

# 给孩子说说莫言的饥饿记忆

作家莫言获2012年度诺贝尔文学奖,是这几日的热点。许戈辉近日在博客上披露,莫言2001年在接受她采访时说:“我的童年记忆里,始终缭绕着两个问题,一个就是饥饿,第二个就是孤独。我当时整天低着头到处寻觅,就想找一点吃的东西,树上的叶子、地下的蚯蚓、草里的蚂蚱、榆树的叶子都吃,所有榆树的皮也都被我们扒光了。”

昨天是第21个“世界粮食日”。或许,莫言的“饥饿”记忆,对我们是种“丰年不忘灾年,增产不忘节约,消费不能浪费”的警醒。

另据本报昨天报道,“世界粮食日”

前夕,记者随机走访了市内部分高校食堂、饭店以及一些家庭,发现日常生活中粮食浪费现象依然严重——不少学生将没有吃完的饭菜倒入大垃圾桶中,有的同学吃馒头扒皮吃,还有的把大半碗米饭、只吃了两口的馒头也一股脑儿地倒掉;在餐馆,顾客酒足饭饱后桌面上还剩下一大碗水煮牛肉、半条鱼、半盘菜、大半钵饭和没怎么喝的汤。“不缺那点钱,想吃就再来,打包多没面子。”面对记者“怎么不把吃剩下的菜打包回家吃”的提问,有食客如此回答。

莫言对饥饿的记忆,是几代人的共同记忆。而从本报记者的调查看,不少人、特别

是相当多的青少年不能忆苦思甜,缺乏节俭意识。

俗语说:“勤勤俭俭粮满仓,大手大脚仓底光;毛毛雨湿透衣裳,杯杯酒喝垮家当。”著名抗日爱国将领续范亭也有诗云:“节约莫怠慢,积少成千万,一粒米如珠,一菜不许烂。节约虽有限,万合是十石,细流成江河,冲破东海岸。”节约是强大力量的储蓄。大到一个国家一个民族,小到一个单位一个家庭,如果骄奢淫逸成风,享乐主义盛行,就没有希望。

中小学生对不懂得节约,正折射出成人的不良行为方式。很多父母常常在生活细节上不注意节约,孩子又怎么能真正明白好处

节俭的道理?家庭节俭教育的缺失,让没有经历过艰难困苦的孩子不知“节俭”二字,只知吃好的穿好的玩好的,且丢丢乱扔,浪费严重。

静以修身,俭以养德。节俭不是小气,而是一种现代文明,一种优秀品质。无论家境贫富,家长都应及时给孩子补上勤俭节约教育这一课,使勤俭成为孩子必备的素养和品质。惟有如此,孩子们长大后才会像达尔文那样说:“我总是感谢我的父亲和母亲,他们教会我过简单朴素的生活……”①4



## 新闻延伸

□张西流

### 与父母在一起

13岁的小云是湖南株洲人,跟奶奶在家读书,父母在云南打工。近日,小云的父亲尹先生接到家里的电话,说小云因为不愿意去上学,吞下了3枚缝衣针。尹先生赶紧搭飞机赶回家,带着小云来到省儿童医院就医。为什么要吞食缝衣针?小云说:“就是不想上学,我想跟爸爸妈妈在一起。”(据《潇湘晨报》)

只为了能够“跟爸爸妈妈在一起”,农村留守女童小云不惜“吞针”,这不仅让父母忧心,更反映了一个亟待解决的社会问题。

对于任何一个孩子来说,最好的成长就是与父母在一起。可是,因为面前横亘着一道难以逾越的物质与政策性障碍,使他们很难在父母的打工地居住和上学。

既然城市的经济发展离不开农民工的辛勤劳动,那么城市就应该解除农民工的后顾之忧,接纳他们的子女入城读书。要知道,让留守儿童回到父母身边接受教育的首要条件,就是要让进城务工人员有房住,要破除户籍制度对他们入学的限制。其实,户籍与学籍脱钩并不存在技术问题。关键是,我们是否具有保障进城务工人员子女在城市接受教育的决心和勇气。

城乡二元分化的长期存在,让留守儿童成为难以抚平的一块疤痕,这是全社会的伤痛。因此,解决地区之间和城乡之间教育资源配置不平衡的问题,缩小城乡教育水平差异,保证进城务工人员子女能够在城市平等入学,显得尤为迫切。①4



### “机”怒老人

#### 看图说话

□春鸣/图  
小正/文

近日,青岛市民张先生与弟弟妹妹相约去爷爷家吃晚饭,饭桌上老人多次想和孙子孙女说说话,但面前的孩子们却个个抱着手机玩,老人受到冷落后,一怒之下摔了盘子离席。(据《城市信报》)①4

### 国人急从何来

#### 社会杂谈

□于静

10月8日,北京地铁内,一名老人与一个年轻人争吵,老人当场猝死,原因之一是人太挤;10月7日,广州地铁四号线,又一位老人与一名小伙因抢座位发生互殴,两人血洒车厢;10月6日,武汉国际机场,三名旅客因为取行李发生触碰在航班上大打出手……汽车未到站就拥成一团,飞机没停稳就打开手机,意见稍有不合就拳脚相加。(据《半岛都市报》)

急生乱,乱生烦,挤作一团摩擦来。因为一点小事,男士没了风度,女士不顾形象,年纪大的失去了宽容,年龄小的忘记了尊重。

国人之所以变得这么急,与过去相当长一段时间物质匮乏,供求严重失衡有很大关系。正是因为物以稀为贵,人们才不得赶早不赶晚,跑快不跑慢,凡事都表现出急匆匆的样子。就是现在,住房、医疗、教育等领域依然存在资源不足,分配不合理等问题,在这些问题没有完全解决前,国人着急的毛病短期内难以改掉。

另外,公民自身素质也有待提高,就像前面所说的,有些情况下完全没必要那么焦躁。公交车上互相谦让一些,开车慢一点,按规定排队不加塞儿。咱该急的急,不需要急的时候就别那么急躁了。①4

## B 八方来音

●“从教育角度而言,无导向地把青年人往大学里‘赶’是不负责的。”

——安徽省首期30名“中式菲佣”在经历1个月的全封闭式训练后正式“毕业”。

●“‘元芳,这事你怎么看’在微博走红,这事你怎么看?”

——近日,在微博转发里常见到类似“元芳,你怎么看”开头的各种回复,明白的博友就知道,在今年调侃杜大诗人、包大人之后,狄大人也被黑了。元芳全名“李元芳”,是电视剧《神探狄仁杰》中狄大人的副手,“元芳,此事你怎么看”,是狄仁杰经常对他说的一句话。

●“叫板‘潜规则’的公民越多越好。”

——北京某企业法定代表人姜汝祥用微博曝光光商人涉嫌违法违纪,对此,齐鲁晚报这么评论。

●“普通人着急是大步走,而小偷是小颠步,近似于小跑。”

——北京曙光派出所便衣大队长谭飞教大家识别小偷,“贼挂相,时间长了有了经验,一眼就能看出来。”

●“虽然是廉价机票,但是打着赶时间由头的政客们,总是会选择额外收费的快速通道登机,再加上飞机上的饮食也分三六九等,他们怎么会选择便宜的三明治和咖啡呢?”

——英国网友认为议员出差买打折机票仍会浪费。①4

**乌苏里江渔村**

4周年店庆 两店同庆

吃野生江鱼

**5折优惠**

总店:滨河路与独山大道交叉口向西100米(路北) 63031218 20114年

分店:张衡东路与独山大道交叉口向东800米(路北) 62228988 乌苏里江

活动日期:10月16日—21日

## 中国东正基业控股集团河南东锋房地产开发有限公司 唐河和美国国际项目部招标公告

- 一、项目名称:唐河和美国国际
  - 二、招标单位:河南东锋房地产开发有限公司
  - 三、招标内容:1.幕墙工程 2.亮化工程 3.楼宇对讲、可视系统 4.电线、电缆
  - 四、工程地点:唐河县人民路与建设路交叉口和美国国际
  - 五、报名地址:凡有意参加投标者,请于2012年10月18日前在南阳市车站南路与卧龙路交叉口阿尔特精致酒店15楼登记
- 联系人:朱女士  
电话:0377-61530608 15037788114